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N i e d e r s c h r i f t  
 
über die Sitzung des Verbandsgemeinderates Untermosel, am Donnerstag, 09.06.2011, 
um 17.00 Uhr, im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Untermosel, 
Bahnhofstraße 44, Kobern-Gondorf.  

 
Die schriftliche Einladung erfolgte form- und fristgerecht. Sitzungstag und 
Tagesordnung waren ortsüblich bekannt gemacht.   
 
Anwesend waren:  Bürgermeister Bruno Seibeld 
 - Vorsitzender - 
 
 Werner Merkenich, Kobern-Gondorf 
 1. Beigeordneter zugl. Ratsmitglied  
 
 Klaus Endris, Oberfell 

2. Beigeordneter  
 
Ewald Lambert, Alken  
3. Beigeordneter  
 

die Ratsmitglieder:        Helmut Hannes, Dieblich  
 Rudolf Zenz, Löf zugl. Ortsbürgermeister  

Peter Scheidweiler, Macken zugl. Ortsbürgermeister 
Jörg Johann, Kobern-Gondorf 
Alfred Christ, Oberfell 
Ingo Dominik, Kobern-Gondorf  
Gottfried Thelen, Oberfell zugl. Ortsbürgermeister   
Klaus Hammes, Brodenbach 
Johannes Liesenfeld, Löf 
Rudolf Börsch, Macken 
Rainer Thelen, Oberfell  
Carola Ibald, Lehmen  
Eric Stumm, Dieblich  
Gertrud Sommer, Löf 
Dietmar Jachmich, Dieblich  
Christoph Gietzen, Hatzenport 
Karl-Anton Groß, Kobern-Gondorf  
Hans-Joachim Schu-Knapp, Winningen zugl. Ortsbürgermeister 
Günter Deis, Lehmen zugl. Ortsbürgermeister  
Albrecht Gietzen, Hatzenport zugl. Ortsbürgermeister 

 Lothar Künster, Niederfell  
Ralf Dötsch, Kobern-Gondorf 
Georg Schneider, Nörtershausen 
Hermann-Josef Baecker, Kobern-Gondorf  
Heinz-Jürgen Meidt, Niederfell zugl. Ortsbürgermeister 
Simone Wolf, Löf 
Volkmar Pies, Winningen 
Thomas Pelzer, Winningen  
Stefan Degen, Kobern-Gondorf  
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es fehlten: Christian Comes, Kobern-Gondorf 
 Frank Föhr, Hatzenport  
   
       
Die Ortsbürgermeister: Michael Dötsch, Kobern-Gondorf 
 Charly Emser, Nörtershausen 
 Siegmar Pfeiffer, 2. Ortsbeigeordneter, Burgen 
     
   
außerdem waren 
anwesend: Karl-Heinz Thorn, Büroleiter 
 Klaus Boosfeld, Werkleiter 
 Dieter Weinand zugl. Schriftführer  
 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und 
Beschlussfähigkeit besteht.  
 
 
 
Tagesordnung  
 
A) Öffentliche Sitzung  
 
 
1. Mitteilungen  
 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Bauarbeiten zum Neubau der 

Abwasserbeseitigungsanlage im Baugebiet Dieblich-Ost, 1. BA 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Wahrnehmung von Aufgaben der 
Fremdenverkehrsförderung durch die Verbandsgemeinde Untermosel; 
Antrag der FWG-Fraktion    

 
4. Verschiedenes 
 
 
 
A) Öffentliche Sitzung  
 
1. Mitteilungen  
 
Bürgermeister Bruno Seibeld informierte die Mitglieder des Verbandsgemeinderates 
über folgende Angelegenheiten:  
 

a) Die Entscheidung des Verbandsgemeinderates Rhens zur Kommunalreform. 
 Am heutigen Tag ist ein Schreiben von Herrn Bürgermeister Schreiber zur 

Aufnahme von Gesprächen eingegangen. Das Schreiben wurde bekannt 
gegeben.  
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b) Genehmigung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2011 durch die Aufsichtsbehörde der Kreisverwaltung Mayen-
Koblenz.  

 
c) Schäden durch Unwetterereignisse am Sonntag, 05.06.2011 in den 

Gemarkungsbereichen Dieblich und Niederfell. Die Bestandsaufnahme im Bereich 
der Bachläufe ist zwischenzeitlich erfolgt und die Beseitigung eingeleitet. 

 
d) Die Bescheide zur Erhebung des wiederkehrenden Beitrages Schmutzwasser 

werden vorbereitet bzw. wurden für 11 Gemeinden zugestellt. Für die noch 
fehlenden 3 Ortsgemeinden ist eine Bescheiderteilung im Monat Juni vorgesehen.  

 
e) Die Veranstaltung Happy Mosel findet am Sonntag, 19.06.2011, statt. Die 

Eröffnungsveranstaltung findet um 10.00 Uhr auf dem Marktplatz in Winningen 
statt. Verbunden mit der Veranstaltung soll eine Spendenaktion der „Lotto 
Stiftung“ unterstützt werden.  

 
 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Bauarbeiten zum 

Neubau der Abwasserbeseitigungsanlage im Baugebiet Dieblich-Ost, 1. BA 
 
Im Rahmen der Erschließung im Baugebietes „Dieblich-Ost, 1. BA“ beabsichtigt das 
Abwasserwerk der Verbandsgemeinde Untermosel die erstmalige Herstellung der 
Abwasserbeseitigungsanlage. Die Maßnahme wurde gemeinsam mit der Ortsgemeinde 
Dieblich und dem Zweckverband Rhein-Hunsrück-Wasser ausgeschrieben.  
Die Maßnahme wird gesamtwirtschaftlich vergeben. Im Rahmen der öffentlichen 
Ausschreibung haben 21 Firmen die Ausschreibungsunterlagen angefordert.  
Bei der Submission am 18.05.2011 sind 9 Angebote eingegangen.  
 
Das LOS 2 „Kanalbauarbeiten“ wurde vom Ingenieurbüro Werner Hartwig GmbH 
nachgerechnet und auf Wirtschaftlichkeit überprüft. Unter Berücksichtigung der 
eingegangenen Nebenangebote und Nachlässe hat die Firma Meurer GmbH, Kobern-
Gondorf, mit einer Angebotssumme von insgesamt 1.675,035,50 € brutto das 
gesamtwirtschaftlich preisgünstigste Angebot abgegeben. Hiervon entfallen auf den 
Anteil der Kanalbauarbeiten (LOS 2) 703.280,94 € brutto.  
 
Der Werksausschuss hat in seiner Sitzung am 07.06.2011 eine entsprechende 
Beschlussfassung empfohlen.  
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt den Auftrag – vorbehaltlich der Vergabe der 
übrigen Auftraggeber – an die Firma Meurer GmbH, Kobern-Gondorf, zur Herstellung 
der Abwasserbeseitigungsanlage im Baugebiet Dieblich-Ost für die Angebotssumme von 
703.280,94 € brutto zu vergeben.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig.  
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3. Beratung und Beschlussfassung über die Wahrnehmung von Aufgaben der 
Fremdenverkehrsförderung durch die Verbandsgemeinde Untermosel; 
Antrag der FWG-Fraktion    

 
Der Antrag der FWG-Fraktion vom 21.05.2011 lag allen Ratsmitgliedern vor.  
Die Antragsbegründung wurde durch den Fraktionsvorsitzenden Christoph Gietzen 
nochmals eingehend erläutert.  
Mit der Änderung der Gemeindeordnung wurde den Verbandsgemeinden die Möglichkeit 
eröffnet hat, Aufgaben der Wirtschaftsförderung und der Fremdenverkehrsförderung 
wahrzunehmen, soweit sie von überörtlicher Bedeutung sind (§ 67 Abs. 3 GemO).  
Ob eine Verbandsgemeinde von dieser Befugnis Gebrauch macht, obliegt dem 
politischen Ermessen des Verbandsgemeinderates. Ergänzend dazu wurde den 
Fraktionsvorsitzenden am 08.06.2011 eine Begründung dahingehend zugeleitet, dass 
der Verbandsgemeinderat beschließen möge:  
„Die Verbandsgemeinde Untermosel wird zukünftig im Bereich Fremdenverkehr 
Aufgaben von überörtlicher Bedeutung wahrnehmen“.  
 
Ratsmitglied Helmut Hannes erklärte für die CDU-Fraktion, dass aus deren Sicht vor 
einer Entscheidung eine Beratung mit den Ortsgemeinden stattfinden soll. Zur 
Wahrnehmung von Aufgaben des Fremdenverkehrs hat der Verbandsgemeinderat im 
Jahre 2002 ein Rahmenkonzept beschlossen. Die Finanzierung erfolgte früher über eine 
Sonderumlage und seit dem Jahre 2010 aus allgemeinen Haushaltsmitteln die auf 
100.000,00 Euro jährlich aufgestockt wurden. Aus Sicht der Fraktion solle die 
Verwaltung zum Ende des Jahres einen Bericht über die Aktivitäten vorlegen. 
Voraussetzung für eine Beschlussfassung sei eine Vorberatung im Ausschuss unter 
Einbeziehung der Ortsgemeinden.  
 
Ratsmitglied Eric Stumm erklärte für die SPD-Fraktion, dass mit dem Antrag positive 
Ansätze erreicht werden, jedoch weiterer Klärungsbedarf besteht. Daher beantragte er 
eine Verweisung an den Ausschuss Touristik und aufgrund der finanziellen 
Auswirkungen auch die Einbeziehung des Haupt- und Finanzausschusses.  
 
Ratmitglied Volkmar Pies erklärte für die FDP, die grundsätzlich positive Bewertung. 
Sieht jedoch ebenfalls Klärungsbedarf. Hier sollten auch die Belange aufgrund eines 
möglichen Zusammenschlusses mit der Verbandsgemeinde Rhens Berücksichtigung 
finden.  
 
Ortsbürgermeister Michael Dötsch erklärte aus Sicht der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf, 
dass zunächst die Aufgaben für eine zentrale Wahrnehmung bestimmt werden müssen. 
Es wird die Notwendigkeit der Beratung mit den Ortsgemeinden und im Fachausschuss 
für Touristik gesehen.  
 
Im Rahmen der Beratungen wurden die einzelnen Standpunkte dargelegt und erläutert. 
In der Folge wurde über den Antrag der SPD-Fraktion auf Verweisung in den Ausschuss 
für Touristik und Haupt- und Finanzausschuss abgestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen.  
 
 
Ratsmitglied Albrecht Gietzen hat die Sitzung verlassen.  
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4. Verschiedenes  
 
Im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes wurden die Fragen von Ratsmitglied  
Stefan Degen zu den Themen  
a) Aufstellung von Bannerwerbung für die BUGA Koblenz 2011 und  
b) Mitgliedschaft der Verbandsgemeinde Untermosel im Förderverein der Realschule 

plus  
beantwortet.  
 
 
 


